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A választói javaslat érdemleges kritikája. 
A ,Székely-Udvarhely" eredeti közleménye. 

VII. 

Az a munkásnép, amely 12 éves 

korától azt tanulja, gyakorlatilag ta- 

pasztalja, hogy kell a durva anyagból 

teremteni; hogyan kell a nemzeti va- 

gyont fokozni; hogyan kell élni és a 

szegények, vagyontalanok nyomorával 

küzdeni és nem azt, hogyan kell mint 

egyetemi polgár orgiákat rendezni, a 

szülők keserves keresetét eldorbézolni, 

vagy mint zsentri az ősi vagyonnak 
minél előbb a nyakára hágni. 

Az a munkásnép, amely valóban 

itt él, alkot és keserves keresményét e 

hon határain belül költi el, aki mun- 

kájával teszi lehetővé a nagyurak ké- 

nyelmét és könnyü megélhetését, oly 

verek igénybe vétele esetén a békés 

munkát, anarchia váltja fel s amely 

dalmat, ezrek pusztulását fogja okozni. 

Az a munkás ugyanis, aki alkotni, 

teremteni tud, aki vagyontalanul is 

esze és izmai erejével magát, családját 

föntartja és a társadalom megélhetését 

biztositja, aki ha kell vérét is áldozni 

tudja azért a közvagyonért, amelyet 

most a jólét urai magukénak vallanak, 

elégérett, sőt érettebb a politikai jogok 
gyakorlására, mint azok, akiknek élet- 

tapasztalatot szerezni módjuk nem volt; 

akik másokkal, szüleikkel tartatták el 

magukat. 

S jegyezze meg magának a Tisza 

et Co cég, hogy azok a munkások elég 

erősek ahhoz is, hogy jogos és igaz- 

ságos követélésüknek érvényt szerez- 

zenek s hogy az általános egyenlősé- 

get meg is fogják valósitani és meg- 

becsülni képesek lesznek. 

Az általános szavazatjog azonban 

csak fél rendszabály és azok azzal 

még nem fognak, de nem is lehetnek 

megelégedve, mert csak azt eredmé- 
nyeznék, hogv több pénzt kellene tör- 

vénytelen vesztegetésekre forditani, 

tiszta választásokat azonbhan nem ered- 

ménvezne. 

A választások tisztaságát ugvanis 

csak a titkos és községenkénti szava- 

zás eredményezné ugy, hogy minden 

választási visszaélést szigoru és hosszu 
fegyház büntetéssel s ha az abból szár- 

mazó jogos felháborodás emberéletbe 

kerülne, a visszaélést elkövetőnek, mint 
gyilkosnak kivégzésével kellene meg- 
torolni. 

A nemzetiségi mumus emlegeté- 

sétől és a megbizhatatlan emberekkel 

való fenyegetéstől okos ember nem 

ijedhet meg, de azt mindenki, még a 

kormány is, jól tudja, hogy titkos sza- 

vazás esetén a korrupció, hivatalos 

presszió, a vidéki kiskirályok hatalma 

mond csődöt és a nép akarata nyilat- 

fegyverekhez fog nyulni, amely tegy- 

fegyverek igénybevétele a belső forra- 

kozik meg akkor is, ha minden szava- 

zót egy-egy millióval vesztegetnének 

meg : 

Ha pedig a kormányt valóban a 

magyarság szupremáciájának megóvása 

vezeti, ne ily mesterfogásokkal, hanem 

nyiltan intézkedjék. Valósitsa meg a 

teljes népoktatást s már most vegyen 

a törvénybe oly intézkedést, hogy mi- 

ként a megvalósitandó népoktatási tör- 

vény azt biztosithatja, választó és vá- 

lasztható csak a magyarul iIrni, olvasni 

és beszélni tudó honpolgát lehet. 

Az az állitás azonban, hogy a kor- 

mányt, a magyar szupremácia kérdése 

vezérli, közönséges humbug, hiszen a 

kormány által megkorrigált statisztika 

annak épen az ellenkezőjét bizonvitja. 

Igazolja ugyanis azt, hogy a magvarságra 

éppen az általános és a feltetelek özö- 

néhez nem kötött választói jog volna 

kedvezőbb. 
A titkos szavazás nem a dema- 

gógok uralmát, hanem azt eredmé- 

nyezné, hogy mindenki szabadon, szent 

meggyöződése szerint adná le szavaza- 

tát, mert nem kellene tarta ia attól, 

hogy a kihágások özönébe belebotolva, 

a vidéki kiskirályok a nyakáttekerjék ki. 

fekintve pedig, hogy nagyobb vá- 

rosokban, ahol fejlettebb társadalmi 
élet van, az egyén a hivatali vissza- 

élésekkel szemben jobban fel van vér- 

tezve, a titkos szavazásra éppen a vi- 

déken van nagyobb szükség, ahol az 

egyén a szolgabirói hatalom kényenek 

és kedvének minden oldalról védtele- 

nül van kiszolgáltatva, amit különben 

a kormányjavaslat indokolása is két- 

ségtelenül igazol, bárha ellentétes kon- 

kluzió bizonyitására is van felhozva. 

Ha ezt a javaslatot a kormány ke- 

resztül hajszolja, cselekményével hadat 

üzen az állampogárság egvetemének 

stermészetes, a következményekért Isten 

és emberek előtt felelős azzal a min- 

d nre kész gárdájával együtt, amelvet 

a munkapárti érdektársaság képez. 

llliberális 

al demokratikus 
konzervativ 

Szterényi József volt államtitkár cikket 

irt a Neue Freie Presse-be a választói re- 

foriról. Élesen és részletesen kritizálja a 

javaslatot és álláspontját ebbe a lesujtó ité- 

letbe foglalja össze: 

—- A választójogi javaslat sem az ipart, 

sem a munkásságot nem elégiti ki. A javas- 

lat sem nem liberális, sem nem demokrata, 

sőt még csak konzervativ sem, de ha még oly 

jó volna is és ha az ország tulnyomó több- 

ségét kielégitené is, akkor sem volnának a 

mi sajnálatos parlamenti és politikai viszo- 

nyaink arra alkalmasak, hogy ily nagyfon- 

tosságu törvényjavaslatot elintézhessünk. Bár- 

mily fontos és sürgös a választói reform 

megvalósitása, mégis azt merném állitani, 

hogy a legfontosabb Magyarországra nézve 

ma nem ennek a reformnak a megvalósitása, 

hanem a politikai viszonyok szanálása és a 

parlamenti rend azonnal való helvreállitása. 

Ha ezt elértük, akkor lehetne legelső gon- 

dunk egy megfelelő választó reform komoly 

megalkotása. 

Rövid séták a városi 

költségvetés körül. 
Irta: Szabó József szabó, városi képviselő. 

VI. 

Különféle bevételek. 

E rovatban a harmadik tétel alatt 200 

K van előirányozva telepedési dijakból. Cse- 

kély összeg; mutatja, hogy mily. lanyhán 

veszik és egyáltalán, mintha nem is gondol- 

nának e bevétel fokozására – nehány év óta. 

A népszámlálás azt bizonyitja, hogy 

annyi idegen letelepülő van és volt Szé- 

kelyudvarhelyt az utóbbi időben, hogy ma- 

holnap megélni sem tudunk tőlük. Csak az 

én csekély körömben többet tudok 8-10- 

nél, akik iparjogot nyertek, de telepedési 

díjról szó sem volt. 

Ha lelkiismeretesen utána néznének, 

akkor két-háromezer koronát a telepedési 

dijakból is lehetne beszedni a város mindig 

üres kasszájánoa. 

A népszámláló és az oly buzgón nép- 

számláltató urak, ha ki tudták kerekiteni a 

tizezer lakost, - ami mellesleg mondva, 

nagy űrt hagyott a zsebünkben — akkor az 

ujévben történő adó-összeirás alkalmával, 

erre is kiterjedhetne nagybecsü figyelmük. 

Hiszen ez már csakugyan a város haszna 

volna, ha volna... 

Gazdasági életünk és 

a nyerészkedő bankok. 
Aki a gazdasági élet feszültségéről, a 

rossz pénzügyi viszonyokról szóló ujsághi
re- 

ket egybeveti a nagy bankok mostanában 

napvilágot látó mérlegeivel, amelyek kivétel 

nélkül arról adnak számot, hogy áz elmult 

üzletév valóban minden eddiginél fényesebb 

pénzügyi eredménnyel végződött: méltán 

gondolkodóba eshetik. Ezek a bankmérle
gek 

hihetetlen nagy nyereségről, dus tartalékról 

s ami legfőbb, „rejtett" tartalékokról beszel- 

nek nagy szemérmetlenséggel; világos jeleül 

annak, hogy a spekulációnak mindegy akár 

normális a közgazdasági élet, akár pedig 

feszült, a spekuláció a maga busás nyere- 

ségeit kikeresi — ha másból nem, az em- 

berek verejtékéből, 

Amig országszerte arról panaszkodik a 

mezőgazda, az iparos, a kereskedő, hogy 

manapsag szinte lehetetlen akár a mező- 

gazdasági, akar az ipari üzem fejlesztésére 

a bankoktól pénzt kapni, az alatt a bankok 

szinte dicsekedve verik a mellüket, hogy 
van 

itt penz elég. Ha már most felvetjük ezt a 

kérdést, hogy ha van pénz elég, miért nem 

adják a bankok azt át tulajdonképeni ren- 

deltetésének, miért nem adják a gazdasági 

élet talpraállitására és fejlesztésére ?1 E
z az 

a rejtély, amit megmagyarázni 
szinte lehe- 

tetlen, amire más magyarázatot 
nem talál- 

tunk, mint hogy a mi bankjain
k éppenség- 

gel nem állanak hívatásuk 
magaslatán, ha- 

nem a mi bankjaink tisztán csak keresni 

akarnak minél többet, ugy azo
nban, hogy a 

gazdasági élet hullámzásával járó kockázat- 

ból még a legparányibb részt sem akarják 

magukra vállalni.
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A mi bankjaink, amint a kiadott jelenté- 

sek mutatják, semmiféle pénzüzletet nem 

tartanak reálisnak, hogy ha csak nem az 

állammal, vágy valami municipiummal, kö- 

tik azt meg. Igy kaparintották magukhoz a 

nagy bankok a sorsjátéküzletet, a só- és 
dohány eladást, amelyek ma mind bihetet- 

lenül nyereséges vállalkozások s ha azokat 

az állam saját üzemében végeztetné, millió- 

kat takaritana meg az amugy is nagyon in- 

gatag költségvetés javára. Igy azonban ezek 

a milliók a bankok vagyonát s a bankrész- 

vényesek osztalékát gyarapitják. Csak egyet- 

len dolgot emi itünk, az osztálysorsjáték üz- 

letet, amelynél 3,600,000 korona, befektetett 
részvénytőke csaknem ugyan ily nagyságu 

jövedelmet hajt évente a szerencsés rész- 

vénytulajdonosoknak; nem számitva azt, hogy 

az osztálysorsjáték üzlet igazgatésági tagjai 

a nyereségből csaknem püspöki jövedelmet 
huznak. Azt talán emlitenünk is fölösleges, 

hogy e különböző állami és városi kölcsö- 

nök lebonyolitása milyen busás nyereséggel 

ját a bankokra nézve. Van néhány nagy 

bank, amelynek a rejtett és rejtetlen, tarta- 
lékjai kétszerte, sőt haromszorta nagyobbak, 

mint az egész részvénytőke. Vajjon lehet-e 

ezt az állapotot egészségesnek, reálisnak 

nevezni ?2 Semmi esetre sem ! 
Ha körül tekintünk az egesz világon, 

valóban csak kevés országra akadunk, ahol 
a spekulativ nagy tőke ily módon való ösz- 
szehalmozódását tapasztalhatnók. Vajjoón mi 
lesz ennek a következménye más, mint hogy 
a gazdasági életünk nap-nap után egészség- 
telenebb képet fog mutatni. Más országok- 
ban a bankoknak, a nagy tőke képviselőinek 
van érzeke a nemzeti közgazdasági élet fej- 
lődése iránt, ezért láthatunk pl. hihetetlenül 
nagy ipari fejlődést Németországban és 
Ausztriábae, de nem csak ipari, hanem me- 

zőgazdasági fejlődéstis és a kereskedelem 
óriási fellendűlését, mert hiszen ott a töke 
készséggel áll szolgálatába a közgazdaság 
minden egyes ágának. Németországban és 
Ausztriában ma is tud a gazda elegendő 
pénzt kapni a belterjes gazdálkodás folyta- 

tásához, nálunk azonban nem. Németország- 

ban és Ausztriában minden reális ipari és 

kereskedelmi vállalkozásboz is van elegendő 
pénz. Nálunk azonban nincsen. 

Amikor egy vállalkozó a nagy tőke kép- 
viselőinek, a bankoknak a jóindulatára apel- 
lál, rendszerint azt a választ kapja, hogy 
forduljon az államhoz, vagy a mágnásokhoz. 
Ezért nincs is nálunk egészséges ipari fejlő- 
dés, hanem csak mesterséges iparfejlesztés, 
amelyet érthetetlen okokból állami feladattá 

tettek, mig az állam az ehhez szükséges 
anyagi erőt a bankoktól szerezi meg bu- 
sás kamatra. Nagyon szomoru tehát az a 
kép, amit a fényes bankmérlegek tüntetnek 
fel. Gazdasági életünk legsorvasztóbb beteg- 
ségének a képeez, ami fölött nem örülbünk, 
hanem inkább sirnunk kéll. 

Halleriáda Csikban. 
A sajtó-pártoló főispán. 

(Saj. tud.) Furcsa világitást vet Csikvár- 
megya mostani főispánjának pártatlan eljá- 
rására a ,Csiki Hirlap" közelebbi számában 
az ifj. Pál Gábor tollából történt leleplezés. 

E szerint Gyalókay Sándor főispán 
1-912. res. f. i. szám alatt: ,Bizalmas, ki- 

zárólag saját kezéhez" mottóval, rendeletet 
adott ki a főszolgabirákhoz, hogy az őtet 
dicsőitő egyik kormánypárti szócső számára : 
„alkalmas módon és eredményesen odahatni" 
igyekezzenek, mikép az ő felhivatalos szó- 
csövét, mely szüntelenül neki hizeleg, az ő 
tetteit magasztalja, a községek és közbirto- 
kosságok minél jobban traktálják, a hirde- 
téseket „elsősorban" annak juttassák s Uram 
bocsá' ! talán még elő is fizessenek a mungó 
érdekeket oly melegen és „önzetlenül" tá- 
mogató sajtpapirosra... 

A ,„Székely-Udvarhely már szomoru 
tapasztalatból ismeri az ilyen és ehhez ha- 
sonló főispáni diszkrecionárius kedvessége- 
ket. Mindannyiszor, valahányszor ilyesmikről 
olvasunk, emberi érzésünk fellázad és a leg- 

ellen, ma egyedüli 

sulyosabb pöröllyel kivánkozunk aesapni d közelitöleg S megbizható- munkája, ok 
hatalmi tullengésekben tobzódó saltóhohe- 

rokra. a 

: Ugyanazt — a Cs. H. által vázolt álla- 
potot megfteremtette dvörholyvarimegyében 
a volt főlspán és most v. b t. t. s ez hely- 
zet sajnos - mua is s fennáll ugy a 
megye, város, mint a községek és közbirto- 

kosságok Tészéről. Mert hát — tetszik tudni 
—- szolgalelkek, talpnyaló alakok mindenütt 
akadnak — még a köz sznbadsótok eláru- 
lására is. 

Nem gondot ják meg azt, hogy a é hatalmi 

tulkapások, lelkiismeretlen üldözések, a nép 
emberségének hitvány gőggel való letiprása ég 

és nyakának a legszorosabb járomba zárása 
hathatós fegyver a sza- 

bad, valóban függetlenségi 

Ha ezt a — folyton ellene törő - me- 
gyei és más potentátok mesterségesen elné- 
milják — kihalt, kietlen lesz az ország; el- 
szomoritó helyzet következik . 

Mert pusztítsátok csák ki a Tovarirtő 

énekes madarakat! Mi következik ez után ? 

Elszaporodnak a kártékony hernyók és bo- 

garak, melyek mohó éhségük 

felfalják a gyümölcsöt hozó fák hüsítő, friss 

levegőt adó lombkoszoruját; tönkre teszik a 

kenyeret termő föld terményeit és a legsi- 

ralmasabb sorsra juttatják a verejtékes mun- 

kával küzködő népet 1... 
Atyámfiai, székelyek! Seprüzzétek ki 

házatokból az olyan Írátereket, akik ilyen 

sorsot akarnak teremtemi nekünk és Nektek! 

Ne hallgassatok mézes-mázos, hazug igére- 

teikre! Aki a jóhiszemü népet bolonditja, 

hazafias érzéseit megmérgezi, nem ismer az 

sem Istent, sem embert, csak önös érdekeit 

és a sátánt szolgálja !... 
Pokolba tehát velük... Ott lesz a méltó 

helyük.. 

Gyalókay Sándor főispán ur pedig, 
aki Kuriai biróságról elmélkedik, ha az 

őtet árkon-bokron keresztül követni kész 

félhivatalos szócsövéről gondoskodni akar, 

ossza meg vele a tőispáni fizetését és ne 

akarjon diszkrecionárius hatalmával a köz- 

ségekre és közbirtokosságokra ,szelid nyo- 

mást" gyakorolni, hogy azok a saját magán 

vagyonukból taártsák ki az ő szócsövét — 

önmaguk kárára, függetlenségi évzésük elle- 

nére és pusztulásuk biztos tudatában. 
Akinek saját énjét magasztaló hirlapra 

van szüksége, az fizesse is meg azt, mert 

tényleg a kormánypárti nyomdafesték — 

a legdrágább csemege. Azt ingyen neki sem 

adhatják,.. 

De hát elvégre, egy Kuriai biróság még 
a fokozottabb áldozatot is megérdemli!... 

Gazdaságok ellá- 
tása forrásvizzel. 
A „Köztelek közleménye. 

A gazdasági üzemekre nézve rendkívül 

fontos, hogy az évben minden szakában 

bőven el legyenek látva egészséges tiszta 

vizzel. Minthogy igen sok gazdaság szenved 
vizhiányban, azt hiszem helyesen járok el, 

ha felhivom tapasztalatomra ama gazdatár- 

saim figyelmet, akik vizhiányb n szenvednek. 

A legtöbb ujságolvasó ember előtt nem 

lesz ismeretlen a forráskutató német őrnagy- 
nak, Spaldingnak a neve, akiről nehány éve 

azt irták a napilapok, hogy varázsvesszővel 

meg tudja találni a föld mélyében lévő for- 

rásokat. A nevezetes őrnagy most közelem- 

ben lakik s igy természetesen kiváncsian 

érdeklődtem azíránt, hogy vajjon mennyire 

igaz a napilapok közlése és miben áll a fo- 

ráskutató titka: Érdekelt pedig annyival is 
inkább, mert sokszor volt alkalmam oly 
gazdaságokat látnom, ahol egyáltalán nem 
volt egészséges ivóviz s az év nagy részé- 
ben teljes vizhiányban szenyedtek a gazda- 
ság óriási kárára. Arra a gondolatra jöttem, 
hogyha ennek a forráskulatónak csak meg- 

sajtó erőteljes 

szava, félelem nélkül megnyilatkozó hangja, 

kielegitésére, 

Lajos bárónál Nagykartalon, Csernyák Rezső- 

magyarázatát adja Spaldiag: Kétféle kutviz 

gazda tudna vizhiányán segiteni s ezáltal 

gazdaságát fejleszteni és a vizszállitási költ- 

ségeket megtakaritani. 

Sikerült megszereznem Spaldiug őrnagy 

barátságát és bizalmát s igy megmutlatta büsz- 

kén az eredeti bizonyitványait, melyek for- 

ráskutatásainák eredményességéről számol- 
nak be. A felmutatolt eredeti bizonyítvá- 

nyokból, melyek közt több magyarországi is 
van, meggyőződtem, hogy Spalding őrnagy- 
nak tényleg megvan a képessége arra, hogy 

földalatti források jelenlétet, azok mélységét 

és vizbőségét is képes megállapitani: Spal- 

ding nézete szerint Magyarországon a for- 
rások mélysége általában 20–60 méter mely- 
ség közt van és ugyszólván mindenütt van 

forrás, csak legyen valaki, aki megtalálja. 

Ezt az állitását több érdekes bizonyitvány- 

ból láttam igazolva Magyarországon Spalding 
a bizonyitványok tanusága szerint a követ- 

kező helyeken végzett forráskutatásokat : 

Schossberger Rudolf báró cukorgyárában, 
Maiolott Ferdinánd báró tállyai gazdaságá- 

ban, Steigner Albert bárónál Szepteneczmuj- 

falun, a nyitrai püspökségnél, Schossberger 

néleNyilrán, Pozsony városánál stb., azon- 
kivül Németország és Afrika különböző vi- 

dékein. - 

A forrás megállapításának a következő 

van, beszivárgó viz és élő folyó forrás. Mint- 

hogy a beszivárgó viz stagnál, ezt nem tudja 

Spalding megállapitani, ez nem is fontos, 

mert ez a talaj viztartalmától függ s igy tar- 

tós szárazságnál kifogy és amellett rendsze- 

rint egészségtelen, mert a talájból minden- 

nemü, szerves részt magába vesz. A beszi- 

várgó viz tehát a gazdaságra kevés értékkel 
bir. Értékes azonban az állandóan folyó for- 
rásviz, mert az a helyi csapadéktól függet- 

len s rendszerint használat által vizbősége 

még emelkedik is. Minthogy pedig vizet át 

nem bocsátó rétegek alatt folyik, nem ter- 

tőződik. Ezeket a forrásokat megtudja álla- 

pitani Spalding, nézete szerint azért, mert 

ezek a források a homokrétegekben folyásuk 

által surlódást okoznak, ami viszont villa- 

nyosságot vált ki és a vessző vezetésével ezt 

a villanyosságot képes ő felfogni, megérezni. 

Ebből állapitja meg a forrás mélységét és 

erősségét is. Természetes dolog, hogy egy 
teljesen kicsi területen nem talál Spalding 
forrást, mert többnyire nagyobb területet 

kell átkutatnia, hogy a földalatti forrás fo- 
lyására ráakadjon, Ott azonban, ahol vizet 

állapit meg, csak ritka esetben hibázza el 

a megállapitott három tényezőt: 1. a forrás 
jelenlétet, 2. a forrás mélységét és 3. annak 

bőségét. ; 

Szükségesnek tartottam ezeket gazda- 

közölni, mert meg vagyok győ- 

ződve, hogy sok gazdaság van, amelyen na- 

gyot lenditene, ha elegendő jó vizet tudna 
szerezni s a magyar mezőgazdaság esetleg 

hasznát tudná venni a hazánkba letelepült 

német őrnagynak. 

(Nyitra) 

társaimmal 

Sándorházi László. 

SII 

Szimes kéepek. 
Pinceviztelenités. 

Igen érdekes, vármegyénket is közelről 
érdeklő közleményt olvasunk a ,HMudapest" 
napilap állandó mellékleteként Boross Mihály 

szerkesztésében megjelenő ,Müszaki Világ- 

hirek" cimü hetilap közelebbi számában. 

E fontos közleményt ajánljuk az illeté- 
kes vármegyei körök figyelmébe a közeledő 

épitkezési szezon alkalmából. Az oklándi já- 
rási székház pinceviztelenitése érdekeben is 
nagyfontosságu szakértői tanács, szóről- 
szóra ez : 

„114. Pinceviztelenités. A mechamikai munka 
aként történhetik, hogy a vakolatot lever- 
jük, a hézagolat erősen kikaparjuk s az 
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egészfal felületet uyokerkefevet, vagy drőt- 
kefével lesuroljuk. Most Bieber, vagy Cere- 

sit vegyiszerrel kevert portlandecementes 
habarcscsal bevakoljuk a vegyiszerrel ka- 
pott utasitás alapján. (E ket vegyiszer 
minden festék vagy drogéria, vagy müszaki 
cikkekkei kereskedő cégnél beszerezhető.) 
Ugyanezzel az anyaggal bevonjuk a be- 
tonpadlózatot és öt centiméter vastagság- 
ban védő betonréteget huzunk rá. A fal 
és a padlózat hézagmentes összeköttetés- 
ben legyen egymással. Legbiztosabb az 
lenne, ha a házat köröskörül kőagyagcső 
alapcsővezéssel viztelenítenék. ha a viz 
elvezethető lenne. Illyés Gyula épitész. 

Mindezek a módok azonban sokkal 
kevésbeé biztosak mint, az, ha a pincét 
betömik és földfeletti pincét épitenet. Ez 
föltétlenül vizmentes s merv biztos. olcsóbb, 
mint az állandóan vizben levő pince 
toldása-foldása. (Szerk.)* 

A gyengébbek kedvéért hangsulyozzuk 
hogy a () közt levő Szerk. nem mi vagyunk 
hanem annak az idézett lapnak a szer- 

kesztője... 

— Nagy vasuti szerencsétlenség tör- 

tént Baráthely vasuti ő háznál e hó 5-ikére 
virradó éjjel. A' segesvári állomásról éjfél 

után kiinduló 545-ös vegyes vonat mozdo- 
nyának egyik lámpája kialudt s a baráthelyi 

őr e vonatot — szabályszerüleg — eintette. 
Ennek következtében az Erzsébetvárosból a 

vegyes vonat után kiinditott bDrassói gyors- 

vonat, a lámpagyujtás miatt vesztegelő vo- 

natba, mintegy 65 kilóméteres sebességgel 

belefutott. Az összeütközés oly erős volt, 
hogy a gyorsvonat mozdonya és a vegyes 

vonat egyik benzinnel telt kocsija felrobbant. 

A vegyes vonat zárfékezője meghalt. A gyors- 
vonat mozdonyán a mozdonyvezető arca, 

a fütő mindkét karja elégett, a fütőházi 

mérnök pedig sulyosan megsebesült. Az 

utasok közül is többen sulyosan megse- 

besültek. Egy uri nő az égő benzinbe sza- 
ladt, mert a rendkivüli izgalomban megőrült. 

A gyorsvonattal utazott a román trónörö- 
kös fiának keresztelőjéről hazatérő Eitel Fri- 
gyes porosz trónörökös, kinek — szeren- 

csére – baja nem esett és aki igen szép 

tanujelét adta humánus gondolkozásának 

azon tényével, hogy összes fehérnemüjét a 

sebesültek kötözésére átadta, sőt a mentési 

munkálatokban személyesen is résztvett. A 

főherceg a mentési munkálatok után gyalo- 

gosan ment be a medgyesi állomásra. Á 

sulyosan sérülteket is Medgyesre szállitották 
be. A katasztrofáról egyébként minden fel- 

világositást megtagadtak az illetékes körök. 

Fejszecsapás 
a tanitókra. 

Nemcsak a tanitoság körében, hanem 
az ország egész közvéleménye előtt nagy 

visszatetszést kelt a tanitók fizetésrendezé- 

séről szóló törvényjavaslat. E nagyfontossága 

kérdésben a tanitók szociális erdekképvisé- 

letének kitünő organuma, a Háda Józséf 

szerkesztette Nemzeti Iskola most imegszól 
laltatja a magyar politika és közoktatásügy 

néhány kiválóságát, akik éles kritikával mon: 
danak véleményt a törvényjavaslatról. Apponyi 

Albert gróf különösen a minősitésen alapuló 

előlépéssel foglalkozik s a többek közt ezk 

mondja : kükdzik s a ionö 

= A trvényjavaslat a azon intézkedését, 

amely szerint a magasabb fizetési osztályba 

jutás titkos minősitésen alapuló kinevezéstől 

függ, egyenesen botrányosnaktartom. Altör- 

vényjavaslat ez intézkedése fejszecsapás a 

tanitók politikai függetlenségére. 
Hasonló a véleménye gróf Batthyány 

Tivadarnak, aki kijelenti, hogy a törvényja- 
vaslat rossz, a titkos minősitésre bazirozott 

előlépési rendszer kulturállám törvényköny- 

vébe nem illik zHollóiLajos, Lukács György 

volt kultuszminiszter és Benedek Sándor 

közigazgatási ibiro szintén alapos kifogáso- 
kat emelnek a törvényjavaslat ellen, amely 

szérintők nem elégitheti ki a tanítókat. 
a 

vant Alag ithotk nelén manti 

H R E k. 

— Kinevezés. A vallás- es közoktatás- 
ügyi miniszter Weinmann Sándor kézdi- 

vásárheiyi róm. kath. főgimnaziumi rendes 
tanárt a székelyudvarhelyi róm. kath. főgim- 

náziumhoz, a fennálló szerződéskől kifolyó- 

lag, feéndes tanárhak nevezte ki. 

II. lózsef császár Erdélyben. H Jó- 
zsef császár útazásá Erdélyben 1773-ban 

cimmel érdekes cikkelyt közöl az ,Érdély* 

honismertető folyóirat legujabb, ez évi 1-ső 

számában Dr Szádeceky Lajos főszerkesztő 

tollából. E szerint a császár Háromszéfen 
és Csikon át, Parajd felé kocsizott Szász- 
régenbe junius hó elején. Az utiterve szerint 

pedig Parajd, mint éjjeli szállás volt kije- 

lölve. Udvarhelyvármegyet különben a csá- 

szár egészen elkerülte, mert inkább a határ- 

széleket látogatta s fökep a szászok földje 
felé vette utját. 

Az etédi Gagyhy család mélységes 
gyászba borult. Elvesztette a ház koronáját. 

Etédi Gagyhy Lajosné Szabó Juliánna 
életének 65. ik, boldog házasságának 40-ik 

évében, e hó 3 án reggel 4 órakor örökre 

megnyugodott. Igen, a fáradhatatlan, igazi 
szekely gazdasszony, a forrón szereteti fe- 

lesév, felejthetetlen jó anya, anyós, nagy- 

anya, testvér és rokon - örökre megnyu- 

godott. A köztiszteletben álló Nagyasszony 
temetése Etéd és vidékének mélységes rész- 

véte mellett, a ref. egyház szertartása sze- 

rint, e hó 5-én d. u. 2 órakor történt meg 

Etéden. Hült porait a családi temetőbe he- 

lyezték pihenőre. Az elhalt jóságos asszony- 
ban Gagyhy Lajos földbirtokos, tvh. biz. tag 
feleségét, Gagyhy Dénes előkelő székely 

irónk, budapesti főreáliskolai tanár édes 
anyját, Gyagyhy Dénesné bilkei Lipcsey Er- 

zsébet anyósát, Gyagyhy Eszter és Szabó 

Lidia férj. Gálffy Mihályné és Szabó Rebeka 
férj. Somody Domokosné testvérüket veszi- 
tették el. 
— Szabad lyceum. Az iparosok és ipari 

munkások szabad lyceumán vasárnap Dr 
Dobos Ferenc főgimnáziumi tanár tartott 

igen érdekes előadást. Tanulságos összeha- 

sonlitásokat tett Európa és Amerika pénz- 

viszonyairól, valamint mezőgazdaságáról. 

Vörösmarthy ,„Vén cigány'-át Bardócz 

József szabósegéd szavalta szép sikerrel. 

Az előadó- és szavalónak Fischer Ferenc 

biz. tag mondott köszönetet. A következő 
vasárnap Dr P a ál Árpád vármegyel főjegyző 
fog előadást iartani, amelyre már most fel- 

hivjuk közönségünk figyelmet. 

—- A rodlizó tiszti-főügyész balesete. 

Az utóbbi napokban frissen esett hó, merész 
vállalkozásra hangolta még a komoly ügyek 

intézésére hivatott egyéneket is. Dr Hinléder 

Fels Ákos vármegyelktiszti-főügyész, többek 
társaságában, szintén kivonult a Cekend- 

hegyre kötlinvarsaltid takiöit verselny a 

tüsztíifőügyésznek ünem lRedvezetty Sulyos 
Baleset érte, ment jobbulába a bokában bl- 
törötti Most a segesváni közkórháznál ápol- 
ják, a hova vasárnap, az éstélke vonattal le- 

szállitották. lel 

— Kinevezés. A m. kir. posta- és távirda 
vezérigazgatósága László Dénes székelyud- 

varhelyi távirdakézbesitőt a székalyudvarhelyi 

m. kir. posta- és távirdahivatalhoz posta- és 

távirdaszolgának nevezte ki. 

— Dalardánk hangversenye. A székely- 
udvarhelyi ,Székely Dalegylet" tánccal egy- 

bekötött hangversenye, melyet vasárnap este 
a Budapest-szálló szinháztermében tartott, 

igen jól isikerült.. A müűsor minden egyes 

száma nagy tetszést keltett és az utána kö- 

vetkezetti táncmulatság kedélyes hangulatban 

a reggeli órákig folyt. A jövedelem 450 K 

körül van. e 
— A régi tizkoronások bevonása. Az 

Osztrák magyar bank 1905. február 14-én 

nyilvánosságra hozta, hogy az 1900. március 

31-iki keltezéssel ellátott tizkoronás bankje- 
gyeket bevonja. Most azt közli abank; hogy 

szeket a bunkjegveket a főintézetek és a 
bankfiókok e hónap 28-án tul sem nem vált- 
ják be, sem nem cserélik be s e nap eltel- 

tével a bank minden kötelezettsége az em- 

litett bankjégyek ellenértéke dbtgában mbe- 
szünik. 

AKz amerikai iskolás gyermekek to- 
gadalma. Az amerikai gyermek, há Beiratják 
az iskolába, mielőtt irni-olvasni megtanul, 

egy fogadalmát tanul meg, amelyet minden 
évben mindenki köteles kivülről elmondani. 

A fogadalom szövege a következő: ,„Foga- 

dom, hogy sem fáty sem virágot készakarva 
meg nem semmisitek, ünnepélyesen igérem, 

hogy az iskola vagy más nyilvános épület 

padlójára köpni nem fogok és a járdára sem, 

fogadálommal kötelezem magam, hogy sem 

kertr keritést, sem épületet megrongálni 

nem fogok, sohasem fogok az utcán vagy 
parkokban papirost vagy etelmaradékot el- 

dobni, mindenkot és minden ember iránt 

udvaárias leszek, a madarakat megvédem, 

mások tulájdonát becsben tartom, mintha 
az a magamé volna, fogadom, hogy az aál- 

koholtól tartózkodni fogok s mást is vtssza- 

tartok tőle." Ezt a fogadalmat nálunk sem 

ártana gyakorlatba venni. 

— A gyógykovács hatásköre. Fölmerült 
eset alkalmából elvi határozarban mondotta 

ki a földmivelésügyi miniszter, hogy a gyógy- 

kovács Nem bizható meg állatvásári és egyéb 
községi állatorvosi teendőkkel. 

– A csizmadiák hamvazója. Hihetet- 

len politikai fordulatról kaptunk hirt — la- 

punk zártakor. Arról értesitenek; ugyanis, 

hogy a csizmadia ipartársulat tagjai közül 

nehányan, hamvazó szerdán tiszteletüket tet- 

ték a vármegye főispánjánál és ezuttal a 

munkapártba behamvazkodtak. Bizony igaz 
marad a jelszó: Emlékezzél bünös embér, 

hogy porból lettél és porrá válsz... A hihe- 
tetlen esetről jövőre bővebb éltesítest szer- 

zünk.. 

– Különös tüzesetek. Székelyszáldobos 
községben a minap Kolumbán István széna- 
boglyája leégett s ezzel a tulajdonos 180 K- 
val károsodott. Három nap mulva a szom- 
széd, az előbbitől alig 10 lépésnyire levő 
Boda Károly 60 K értékü szénakazlát is ez 
a sors érte. Megállapitották, hogy az előbbi 
gondatlanságból, az utóbbi pedig önmagától 
kellett felgyuljon, mivel ennek tetején egy 
gonosz kutya heverészett és igy idegen kö- 
zel nem járhatott. A további nyomozás azon- 
ban, hátha más okot is talál... 

— HMalalozás. Itj. Bálinth Áron 25 éves 
fiatal ember, hosszas szenvedés után elhalt 

Karáecsonfalván, hol e hó 4-én szülői, szé- 

leskörü rokonsága és a község áltaiános 

részvéte mellett helyezték örök nyugalomta. 

— Ismét egy bankcsaló került hurokra 
Budapesten. A Magyar Birtokértékesitő es 

Közvetitő Bank Rt." céget Radó Elek nevü 

fővezérében Dr farcádi Sándor László 

rendőrtanácsos vette a kezelésébe. Radó, a 

kolözsvári izraelita hitközség elnöke, nem 

kKevesebb, mint 13 alapitást gründolt ki. Ezek : 
Kolózsválri általános bank rt., Borgói meri- 

tet papir rt, Borszéki üveggyár rt., Magyar 

reklámvállalat, Kolozsvári iparbank, Erdélyi 
ujságkiadó és nyomdavállalat, Bethleni ke- 

reskedelmi bank, Erdélyrészi szivarkahüvely- 

gyár, Kolozsvári Korohabank, Dicsőszent- 

mártoni közgazdasági bank, Szamosujvári 

iparbank és a Magyar ásványvizforgalmi rt. 

Sok előkelő egyént sikerült bankjai igazga- 

tóiul beugratnia. Fenyő Ernő, a Közgazda- 

sági Hitelbank igazgatója, Baráti szivésség- 

ből igazolta, hogy csekély hatvánezer korona 

alaptőkerbefizetése megtörtént, az ő bank- 

jánál van elhelyezve és igy a cégbiróságot 

télrevezetve történt a bejegyzés. Radót és 

társait a rendőrtanácsos letartóztatta. 

2 - 4 középiskolai osz- 
Tanulónak tályt végzett fiut felvesz 
Betegh Pál könyvnyomtató-intézetébe Szé- 
kelvudvarhelyt. A fiu havi fizetést kap. 
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Eternit pala jelen- 
kor legtökéletesebb tetőfedő- 

anyaga. 

Milliók 
.. használiák 

rámán min- 

Paplanoka denféle minták 
szerint előnyös árakban, pontosan 
elkészit Dáné Annuska Székelyudvar- 

gjeg hárál 
rebruár 1-től 5 kilós mennyiségben 

10 koronáért állandóan a legfris- 

sebb minőségü kapható Kassay Dénes 

szücsmesternél Székelyudvarhelyt, 
a Szücsipartársulat bárányhus árusitó 

csarnokában vagy Bethlen-utca 27 
sz. alatti lakásán. 

Kiadó vagy eladó 

helyt, Temető-utca 4. sz. 

Eternit pala pats 
kivül sziláid, ruganyos, csekély 
súlyu, fagymentes, tüzbiztos és 

vihartálló. 

i évek Eternit pala 
használatban van mint tetőfedő 
anyag mindenütt, még a legked- 
vezőtlenebb éghajlati viszonyok 

között is fényesen bevált, ott is 

rekedtség, hurut és nyálkás- 
ság, göres és hörhorut ellen 

KAISER-féle 

z 

Eladó vagy kiadó 
h Székelyudvarhelyt 
belsősé "Solymossy-utca 27 
sz. a. 212 négyszög öl területü bel- 
sőség,melyen most épült 2 szoba, 
konyha, 2 kamra, üveges veranda, 
sütőház, fatartó, sertésól és igen 

mell-karamellakat hol más tetőfedőanyaggal semmi szép kert van, örök áron eladó 

kép sem lehetett boldogulni s vagytöbbévreazonnalbérbe vendéglő es szálloda 

s köny- a háom fen v a vehető Lukács Ferenc tulajdonos- Székelyudvarhelyen ,SZARVAS c - özi pa . - 

Eternit pala nyü- 6050 közjet ikelest elk tól. anvebb folvítágosíkast nyujt vendéglő és szálloda több vendég- 

ségénél fogva kiválóan alkalmas magánzóktól a biztos ered- kérdki gobl a köz elvat ivarhely szobával, nagy beálló udvarral, mel- 

szalma, bádog kátránylemez Kiválóan ményt igazoák onbon e vatala Koössuth-tten 3ő1. sz- lékhelyiségekkel f. évi április hó 24- 

tetők átfedésére, mert nem igé- Csomadokban 20 és 10 fért. ohozban 60 től 6 évi időtartamra bérbe-adó. 

nyel erősebb tetőszerkezetet. rért kapható evk drogu- e Tsales kedvekő fizetési feltételek 

. fedé- onákban ZSETKEÉEY JÁNOS Földbirtokot, há mellett eladó. Italmérési jog a ház- 

Eternit pala sek gyogyszerésznél Homoródszentmárton község. elad s házetk rdőt vesz. hoz van kötve. Értekezni lehet a 

javitásmentesek. 
8 saját költségén városi tanács iktató hivatalában 

Eternit pala jelen- párcelliz Benedek Béla tulajdonossal. 

tékeny Kovács Elek . 
szigetelésénél fogva nyáron 

k Szekely- 

hüvösebb más fedésnél s ezért ingatlan forgalmi irodáj a Kiadó lakás. udvar- 

gazdnsági épütetek fedésére is Marosvásárhelyt. helyt, Petőfi-utca 20. házszám alatt 

rendkivül alkalmas. v Apaffy Mihály utca 2. szám. folyó év április 24-től egy három 
Eternit fedéseket vállal : - Ugvanott több kisebb b szobás lakás konyha, kamara, pince 

JAKOBOVITS ARTHUR . ss g gyan 1okb, isebb-nagyob a hozzátartozó helviségével, villany- 

1 . és "birtok eladó. világitással berendezve kiadó. Eset- 

fiókja s Azonnal kiadó egy T75 holdas, leg az utcai szobát üzlethelyiségnek 

SZEKELYHDVARHTL, egy 800 holdas, egy 400 holdas alkalmazható. Értekezvi lehet ugya- 

Betbien-utca aa sz emm s birtok megőgazdasági szeszgyár- hotk 

és szivesen szolgál tetősikraj- 
' e g gy : 

zok beküldése elleneben dij- a ral, egy T00 és 1600 holdas BOR! 

mentesen költségvetéssel. el - 
földbirtok 

*! 

g é-- Péel 
g énzt, bármely összegben, Fernengel Gyulta székely- 

k s 1 elá ázá a ő ö 
s dég betáblázásra legelőnyösebben udvarhelyi bornagykeres- 

Hi d té az üzlet lelke! zö elhelyez, kölcsönügyleteket, kedőné. 

ITdeteS Hirdetes nekül e za biztosításokatgyorsan lebonyolit. a legjobb minőségben, nagy válasz- 

nines forgalom! HIRDESSEN tehát h) z 
, 

! ! tekban és legelőnyösebb árak mel- ! 

a ,Székely-Udvarhely'-ben tátattyyytynnyumyltá T - lett nagyban és kicsinyben kapható 

ÉRTESITÉS. = 

S zlet áatalakitás iatt a 
a raktáraimban levő összes férfi és nőidivatárucikkek, készruhák, cipők. tfehérnemüek, 

kalapol, teritők, függönyök stb. árait tetemesen leszállitottam s igy ritka alkalmu bevá- 

sárláshoz módot nyujtok a mélyen tisztelt vevőközönségnek. sizen alkalmat most tessék 

felhasználni. 
Tisztelettel: 

Szenkovits János Utóda. 

Csekély 2 

koronáért 

egész évem 

át olvas- 

hatja a Szé- 
kely-Udvanrhely 
1848-as függet- 
lenségi politikai 

ség: kérlelnet- 

fen ostorozója 

bármely vissza- 

élésnek; a szé- 

kelység ügyeit 
szivből fakadó 

szeretettel vé- 

delmezi. Min- 
den igaz szé- ujságot — tár- 

saságban. Kér- 
és öÖnmaga 

iránti köteles- 

sége volna te- 

hát hathatósan 
támogatni az ő 
lapját: a ,Bszé- 

kely-Udvarhely*-t. 

mot és fizessen 

vérbeli 

székely lapra. 

Nyilt, őszinte, 
bátor s há szük- 

– névjegyek, eljegyzési és esküvői jelentések, 

valamint bármiféle nyomtatványok gyorsanm, 

előnyösen beszerezhetők Betegh Pál könyvnyom- 

tató- és könyvkötő-intézetéből Székelyudvarhelyt, 

Kossuth-utca 31. sz. 

Betegh Pál könyvnyomtató és könyvkötő-intézete Székelyudvarhelyt 

kelynek erkölcsi 

-
 

-


